

新变种不断出现 “天价彩礼”何时休?

“新华视点”记者邵鲁文 柳王敏

彩礼动辄二三十万元,还要“三金”或“五金”;在一些地方,“天价彩礼”改头换面、花样翻新……

“五一”前后是婚礼高峰,“彩礼”也成为热议话题。“新华视点”记者调查发现,彩礼过高导致部分农村男青年被迫举债结婚。“天价彩礼”不仅背离了爱情、婚姻的初衷,有的还成为家庭矛盾的导火索。

“天价彩礼”衍生出新变种

不久前,湖南小伙陈建雄到女友内蒙古老家提亲。女友家长提出,结婚前需要给20万元彩礼,并购买“三金”(金戒指、金项链、金耳环),还要求在长沙买100平方米以上的房子,男方出首付。

“这对我来说压力太大了,这些钱加起来得有近百万元,就算‘咬咬牙’也拿不出这么多,只能想办法四处去借。婚还没结,就得先欠一屁股债。”陈建雄说,面对“天价彩礼”,他有些不知所措,也不知道该怎么和家人沟通。

近年来,相关部门和一些地区加大对高额彩礼综合治理,取得了一些成效。与此同时,“天价彩礼”也衍生出各种新变种。

记者采访发现,相比于传统的给大额现金、购买“三金”,如今有些地方“天价彩礼”衍化成房子、车子、存折等。

例如,在山东、河南、甘肃一些县区,彩礼存在“万紫千红一片绿”“一动不动”等说法,其中“万紫千红一片绿”是根据人民币颜色而来的通俗说法,包括一万张5元、一千张100元和若干50元,算下来超过15万元;“一动不动”则指小轿车一辆,“不动”指在城区有一套房子。

在一些地方,索要彩礼方式也在改头换面,男方要将一定数额的钱放在存折或者银行卡里,婚前给到女方

手中。“有多少钱不公开,但是彼此心知肚明,主要是看男方的诚意,也为了避免结婚当天男方反悔不给。”一位受访对象说。

为了让“天价彩礼”变得“名正言顺”,一些农村地区将彩礼改称“感恩钱”。受访对象表示,男女订婚时在明面上不提“彩礼”二字,双方家庭也不直接对外说要多少钱娶媳妇,改成报答女方父母养育之恩的钱。在一些地方,男方婚前要为女方或女方父母购买大额保险。

不少乡镇干部说,这些变相彩礼其实和原来的现金并无两样,这些所谓的“习俗”也并非真正的民俗,但乡镇政府、民政等部门一旦进行制止或约束,往往会被村民指责“破坏习俗”,因此往往“睁一只眼闭一只眼”。

“天价彩礼”之风因何难刹

基层干部和受访专家认为,“天价彩礼”频繁出现,背后有多重原因。

首先是当前一些农村地区性别比失衡,男多女少。武汉大学大数据研究院副教授袁为纲的一项调查研究显示,从全国总体水平来看,彩礼多少实际上在很大程度上是全国各地出生性别比的一种折射。出生性别比的失衡程度和女性流动情况的组合,总体上决定了各地婚姻市场的失衡程度和彩礼的高低。

在中部某地,23岁的唐霄此前通过相亲认识邻村一名女孩,双方约定订婚,彩礼30万元。唐霄说,在当地,如果是相亲认识的,彩礼会相对更高些,因为双方还没有建立感情基础,彩礼的多少就成了一种“筹码”。

其次是攀比风盛行。记者调查发现,“天价彩礼”频繁出现,与当前不少地区滋生的“红事”攀比风气有关。记者采访了解到,在部分农村地区,除了动辄十几万元起步的彩礼,还缺乏“三金”不能比别人家差、在本地最

好的酒店办宴席、安排蜜月旅行等要求。这种相互之间的攀比心理,也助长了不良风气。

此外,一些女方家庭有“劫老济小”“随礼就事”的心理。“我们要彩礼,也不是想自己用,是给孩子们要的;彩礼给得多,小两口以后生活有保障。”湖南某地一名女青年的父母说。至于会不会给男方父母增加太大负担,一些女方父母表示:“给儿子娶媳妇就得花钱,天经地义。娶媳妇借的钱与小夫妻不相干。”

还有一些女青年表示,周围其他女孩都要彩礼,如果自己不要,显得自己“身价低”“没面子”。

在部分婚介市场,媒人大都会按照彩礼的一定比例抽取酬劳。为获取更多收入,一些媒人在婚介行为中会有意哄抬行情、推波助澜,也让彩礼一路高涨。

一些村干部表示,当前,不少年轻人到大中城市和县城工作,相互之间存在比较心理。为了婚后生活有保障,男方在县城有房已成为女方选择婚配的“前提条件”,“三金”也变成了“五金”乃至“七金”“九金”。

让婚姻始于爱,让彩礼归于礼

记者调查发现,高价彩礼易引发婚姻矛盾。在中国裁判文书网中检索相关关键词,男方婚前支付高额彩礼,婚后因种种问题导致离婚及引发财产纠纷的案件不在少数。

在去年12月最高人民法院、民政部、全国妇联召开的“推进移风易俗 治理高额彩礼”新闻发布会上,最高人民法院民一庭庭长陈宜芳曾表示,从司法实践反映的情况看,涉彩礼纠纷案件数量近年呈上升趋势。从大量纠纷处理中可以看到,高额彩礼并不是保障家庭幸福的秘笈,反而可能成为矛盾纠纷的导火索,不仅不利于婚姻关系的建立和长期稳定,甚至容易引发两个家庭

之间的对立、矛盾和冲突。

2022年8月,农业农村部、中央文明办、民政部等部门联合发布《开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作方案》,提出治理目标是高价彩礼等陈规陋习在部分地区持续蔓延势头得到有效遏制。

今年2月1日起施行的《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》第二条指出,禁止借婚姻索取财物。一方以彩礼为名借婚姻索取财物,另一方要求返还的,人民法院应予支持。

近年来,一些地方纷纷出台政策,整治“天价彩礼”问题。比如,河南省宁陵县将婚丧礼俗规定普遍纳入村规民约,倡导彩礼不高于3万元。宁夏回族自治区八部门联合印发高额彩礼专项治理的实施意见,制定了12条正向引导措施和5条负面约束措施。

受访专家表示,“天价彩礼”现象,仅靠一纸禁令很难从根本上改变,更重要的是加强宣传,持续改善社会风气。

山东大学社会学教授王忠武认为,要鼓励村级红白理事会发挥作用,以村规民约的形式推进移风易俗。同时,相关部门可通过组织集体婚礼、完善婚姻服务、党员干部发挥带头模范作用等,引领婚俗新风尚。

湘潭大学碧泉书院·哲学与历史文化学院社会学系主任郭欣言说,治理“天价彩礼”,要重视彩礼背后出现的社会问题。在社会层面,要持续宣传文明观念,让勤俭节约、健康向上、反对奢侈浪费的良好风尚深入人心。此外,还要加强社会福利保障制度,注重保护女性权益等,使女性在婚姻和生育过程中,有充足的安全感,扭转社会风气。

(新华社北京5月9日电)

金价先涨后跌 未来走势如何

新华社记者任军 陈云富 白瑜

近段时间,金价急升急跌牵动市场神经。由于金价仍在高位,观望情绪累积,“五一”期间,尽管促销力度较大,但一些金店商家反映金饰整体销售较为平淡。未来金价走势如何?记者进行了调查。

金价仍处高位

3月以来,国际金价一度涨势如虹,纽约市场金价从每盎司不到2200美元升至2400美元以上,涨幅超过10%。

然而就在两周前,黄金的“火热”行情急转直下。5月8日,纽约市场金价收报每盎司2315.8美元,较4月份的历史高点下跌5.4%。

受此影响,人民币计价的金价价格亦大幅波动。4月下旬以来,上海黄金交易所黄金现货交易较活跃的AU99.99持续震荡下跌,5月9日收盘于每克543.43元,较4月每克576.99元的历史高位下跌5.8%。

“前些年金价也有过大幅震荡,但没有近期这么剧烈。”华安基金基金经理助理、黄金ETF基金经理许之彦告诉记者。

尽管金价涨跌急转,但仍处于较高水平。“五一”小长假后的四个交易日,上海黄金交易所AU99.99收盘价均维持在每克540元以上,比去年同期上涨20%,比今年年初上涨13%。

从金饰价格可窥一斑。记者走访了解到,5月9日,北京一家周大福门店足金饰品报价为每克710元,相较4月每克超730元的高点出现一定回落。尽管如此,相比去年同期每克585元的报价,仍高出21.4%。

银行积存金业务因其投资门槛低(最小业务单位为1克)、操作灵活、可以多次少量购入分摊成本,近年来受到一些年轻黄金投资者的青睐。

今年3月金价走高以来,多家银行上调积存金起点。比如,农业银行4月9日宣布将存金通2号的定投起点由550元上调至600元。中国邮政储蓄银行5月1日起根据黄金市场情况动态调整黄金积存业务的购买起点,调整后该起点金额高于前一自然月上海黄金交易所AU99.99合约的收盘价均价。

业内人士提醒,投资者应把握积存节奏,防范金价大幅波动带来风险。

消费市场出现分化

“小长假期间,金店黄金首饰每克最高可以减60元,相比节前便宜了不少。”在上海周大生金店购买黄金吊坠的王小姐告诉记者。

记者走访时看到,“五一”期间不少金店都推出促销活动,但一些商家表示,黄金饰品消费较为清淡。

在深圳水贝市场,多位店主告诉记者,“五一”期间的零售和批发行均比春节后清淡。“今年春节后市场火爆,一些批发商的店铺生意格外好,连人都挤不进来。4月以后,市场交易额出现回落。”正生珠宝营销总管龙丽兰说。

相比金饰消费,投资金条和金

币消费热度仍在。中国黄金协会4月26日发布的数据显示,2024年一季度,我国黄金首饰消费183.922吨,同比下降3.00%;金条及金币消费106.323吨,同比增长26.77%。

位于北京的国华首饰黄金投资部经理刘宝表示,“五一”期间,金条销售额较去年同期增长30%。

中国黄金协会分析称,快速上涨的黄金价格在一定程度上压制了黄金首饰的消费,导致黄金首饰零售压力增加。金价上涨还导致黄金首饰加工企业原料成本上升、出货量下降,部分中小型加工企业甚至停工放假。相比之下,溢价相对较低的金条及金币消费则受到有实物黄金投资需求的消费者的青睐。

“总体来说,金价急涨急跌让一些金饰消费者产生了观望情绪。”刘宝说,“如果金价能持续稳住,相信未来金饰销量会有所提高。”

更多立足长期投资

金价大起大落,一些前期追高的投资者开始蒙受损失。“4月下旬买入的金条至少需要等待一段时间才能见到收益。”上海白领韩余告诉记者。

也有一些投资者选择将长期持有的金条卖出变现。“趁着金价在高位,近期已将2019年购入的投资金条陆续卖出。”投资黄金多年的黄女士告诉记者。

眼下节点,对投资者而言,是“落袋为安”还是继续加码?

山东能源集团期现交易经理刘日成表示,美国通胀数据反弹延缓美联储降息时点、短线投资者获利了结,导致金价短期上涨动能有所减弱。

美国商品期货交易委员会最新公布的数据也显示,纽约市场黄金期货的投机性净多头已逐渐回落,显示投资者短期看多的信心有所不足。

“进入二季度,较高的金价叠加珠宝首饰消费进入淡季,金价的支撑已不如一季度那么强劲。”贺利氏贵金属中国区交易总监陆伟佳说。

许之彦则认为,美联储未来逐步进入降息周期,全球央行持续购金,地缘政治风险仍在延续,从中长期来看,金价仍有上涨潜力。

世界黄金协会数据显示,2024年一季度全球央行净购入黄金290吨,同比增长1%。这是自2000年有全球央行购金季度数据统计以来最高的一季度数据,比5年来的平均季度央行购金量高出69%。

瑞银财富管理投资总监办公室7日发布的报告认为,一季度全球黄金工业需求同比增长10%,说明黄金需求具有韧性。

“对于普通投资者而言,投资黄金市场应更多立足于长期投资。”光大期货研究所有色金属研究总监展大鹏认为,长期来看,黄金与股票等其他资产价格走势相关性偏弱,海外投资者常将一定比例的资产投资于黄金,一方面发挥黄金的保值功能,另一方面利用黄金与其他资产的波动特点来稳定整个投资组合的收益。

(新华社北京5月9日电)



福建霞浦: 海带之乡 迎来海带收获季

5月9日,养殖户在霞浦县沙江镇沙江村附近海域采收海带(无人机照片)。

近日,福建省宁德市霞浦县迎来海带收获季。海带是霞浦县农业经济的传统主打产品之一,是当地不少农(渔)民家庭经济收入的主要来源,霞浦县于2009年被授予“中国海带之乡”称号。目前,全县养殖海带占海面积约30万亩,产值约40亿元。

新华社记者林善传摄

寻味台州寻什么味

(上接第一版)

的确,台州美食可以用“鲜啫啫、糯叽叽、甜蜜蜜”9个字来形容,是食客们心中的“诗和远方”,鲜甜、鲜美、鲜活,一个“鲜”字,是台州美食的精华。

“我们到万济池、石塘拍摄,就是寻找台州的‘最鲜’。”导演王健也说,每到一地,栏目组一定要逛一下当地菜市场,那是一座城市最市井、最真实的地方。万济池菜市场始建于上世纪60年代末,是椒江历史最久、规模最大、辐射最广的批发零售的农贸市场,量质兼优、物美价廉。

被誉为“东海好望角”的温岭,是一个坐山落海的鲜活世界。深邃的海洋养育了淳朴智慧的渔民,他们用海洋赋予的食材,创造了一个个鲜美灵动的食单。

因此,栏目组在石塘簪山品尝“鲜啫啫”的桌面时,演员袁姗姗说:

台州,真的是“鲜”气飘飘。

台州小吃,“烟”气袅袅

“台州小吃,这是为何选择台州的第二个维度。”孟琛解释说,这一次《三餐四季》是探寻台州百姓的一日三餐,四季饮食,是体验台州式的烟火味。“临海紫阳街琳琅满目的各类小吃,正是台州烟火味的写照和缩影。”

因此,寻味团把“午餐”选在临海紫阳街的白塔桥饭店,从店里的蛋清羊尾开始,沿着古街,一路打卡泡虾、乌饭麻糍等,演员袁姗姗忍不住说:“我带两个胃也不够呢。”

今年“五一”期间,临海古城景区游客爆棚,日均游客破20万人次,这也许是最好的诠释。

同样,栏目组在椒江打卡时,专门探访了最接地气的40年老店,品尝最地道的椒江特色美食。这家始

创于上世纪80年代初专业做“姜”的老店,带领寻味团走进不一样的“椒”姜。

据不完全统计,台州小吃有近200种,几乎每一个县(市、区)都有自己的“拿手好戏”,南北兼容,包罗万象。台州市餐饮协会副会长谢声华说:“一道菜,一张饼,一碗汤,都是台州的城市名片,展现台州的风味和风貌。”

文旅相融,“和”气蔼蔼

“我们更探寻美食美景的风情和历史,传达这座城市的文化特质和文旅生态。”孟琛说,“这也是我们选中台州的第三个维度吧。”

他说,作为电视节目,既考虑视觉上的愉悦,又要内涵和厚度,出发点还是关注历史的传承,人文的呈现,促进文旅的融合与发展。

在结束录制前,孟琛表示有些遗

憾,因为没有更充裕的时间,好好体验台州的“和合”味,“就拿台州的食饼筒来说,是台州千百年餐饮文化的深邃沉淀。”

谈到食饼筒,天台餐饮协会会长曾这样评价,这种不论贫富、包含温暖、包罗万象、且营养丰富的美食,正是“和合”台州的精髓。

“食饼筒作为台州小吃的代表,为什么曾在上海世博会亮相,因为它把‘和’字体现得淋漓尽致。”孟琛说,以食饼筒为代表的诸多台州美食,它的海纳百川,就是台州饮食文化的集中体现,也正是台州这座滨海城市的特性。

记者了解到,《三餐四季》的“台州篇”预计在6、7月份播出。

“届时,又将迎来一波台州热。”台州市商务局副局长董杰说,台州美食名声在外,“世界美食之都”建设也如火如荼,随着台州美食和美食文化的挖掘、推广和投入,台州必将成为一座“来了就想吃,吃了还想来”的美食之城和幸福之城。

期待台州再次出圈。



探访大型“无人植物工厂”

在新一代自动化无人植物工厂,两名参观者(右一、右二)在了解蔬菜如何在LED光源照射下无土生长(5月8日摄)。

位于福建省泉州市安溪县的福建省中科生物股份有限公司,将中科院植物所的研发成果和福建三安集团的LED光源技术相结合,开发出全智能控制的植物高效生产系统,并应用于新一代自动化无人植物工厂。

在该自动化无人植物工厂中培育蔬菜无需太阳和土壤,可实现工业化流水化作业,日产蔬菜1.5吨,可向福州、厦门和泉州等周边地区稳定供货。目前,该公司的LED光谱与光生物技术已出口美国、日本、新加坡等33个国家和地区。

新华社记者魏培全摄